

# 文明實踐潤汝南 實幹篤行樹新風

## 河南省汝南縣新時代文明實踐中心建設紀實

初冬的豫南大地，寒意漸起，而汝南城鄉卻處處暖流涌動——社區廣場志願紅馬甲穿梭忙碌，農家書屋香氣氤氳，村頭舞台鑼鼓喧天，文化牆繪講述着身邊的好人故事……這股蓬勃向上的文明新風，源自河南省駐馬店市汝南縣縱深推進新時代文明實踐中心建設的堅實步伐。

近年來，汝南縣以新時代文明實踐中心為龍頭，統籌推進文明培育、文明實踐、文明創建三大任務，建成304個覆蓋縣鄉村三級的文明實踐陣地，打造3個「好人主題公園」和「汝南好人館」，評選表彰「道德模範」「汝南好人」「新時代好少年」等先進典型300餘人；註冊志願者突破8.2萬人，組建300餘支特色志願服務隊伍，推動「好人之城」「誠信之城」品牌深入人心。從制度立規到文化浸潤，從群眾參與到項目落地，文明實踐正以看得見、摸得着、感受得到的方式，重塑城鄉風貌、滋養百姓心田，成為汝南高質量發展的精神底色與治理動能。

文/郭延



開展「學思想·謀發展」文明實踐主題活動



開展「文明探源我來說」文物和文化遺產保護文明實踐宣講活動

**制度先行：村規民約「立」起來**

**文明有章可循**

走進汝南縣金鋪鎮姚寨村，村委院內鼓點鏗鏘、歌聲悠揚，文化藝術團的隊員們正全神貫注地排練節目。「周末村裏有演出，我們得抓緊時間！」團長荆艷一邊指揮節奏，一邊笑着說道。不遠處，農耕文化園裏孩童嬉戲，村史館前老人圍坐曬太陽，鄉村大舞台上彩旗在微風中輕揚——一幅新時代文明鄉風的生動畫卷正徐徐展開。

這並非孤例。在羅店鎮李崗村，平坦整潔的鄉間小路旁，一面面展現文明鄉風的文化牆與田園風光相映成趣；在汝寧街道紅星廣場，志願者手持宣傳單熱情講解婚事新辦、喪事簡辦的新風尚；在古塔街道，紅白理事會成員挨家挨戶發放《移風易俗承諾書》……從田間地頭到社區廣場，從文藝舞台到農家書屋，文明新風如春風化雨，悄然浸潤着汝南的每一寸土地。

近年來，汝南縣以新時代文明實踐為載體，以村規民約（居民公約）為抓手，以群眾參與為核心，強力推進移風易俗，着力培育文明鄉風、良好家風、淳樸民風，走出了一條具有地方特色、群眾認可、成效顯著的鄉村文明建設之路。

「能厚養、勝厚葬，心懷念、勝紙錢。」在李崗村，村民蘇萬梅指着文化牆上朗朗上口的標語感慨道：「現在村民都養成了好習慣，彩禮少了、隨禮少了、大家的負擔也少了，鄰里關係越來越和諧了。」這樣的變化，離不開一套「接地气、管得住、行得通」的村規民約（居民公約）。

汝南縣堅持高位推動、分類指導，組織縣委宣傳部、縣文明辦、縣民政局等部門聯合行動，推動全縣285個村（社區）修訂完善村規民約。修訂過程中，突出合法性、民主性、操作性、時代性「四性」原則，融入社會主義核心價值觀，倡導婚事新辦、喪事簡辦、孝老愛親等新風尚。更重要的是，村規民約（居民公約）不是掛在牆上的「擺設」。各村通過村民會議、「紅黑榜」、道德評議等方式，對違反約定的行為進行合理引導和教育，真正讓村規民約（居民公約）「落地生根、開花結果」。

## 文化浸潤：文明實踐「活」起來 新風入腦入心

制度是骨架，文化是血脈。汝南縣深知，要讓文明新風真正深入人心，必須用群眾喜聞樂見的方式講好「文明故事」。

依託304個新時代文明實踐陣地，全縣廣泛開展「推進移風易俗 倡樹文明新風」文藝巡迴演出300餘場。文藝工作者將天價彩禮、大操大辦、厚葬薄養等陳規陋習編排成小品、戲曲、情景劇等形式，在18個鄉鎮街道輪番上演。「看一場戲，勝過十次說教。」一位村民在觀看後感嘆。

在古塔街道，農家書屋成了「文化糧倉」，全民閱讀活動普及科學知識；

在姚寨村，文化藝術團將移風易俗內容融入歌舞表演，讓政策宣傳「有聲有色」；在汝寧街道，「寧管家」網格員走街入戶發放倡議書，電子屏、宣傳欄滾動播放文明標語，實現宣傳全覆蓋。

不僅如此，汝南還打造了3個「好人主題公園」和「汝南好人」「新時代好少年」等300餘人，樹立起一批可親可學的身邊榜樣。通過「榜樣人物身邊講」「文明家庭」「好婆媳」等評選活動，營造「人人學先進、爭先進」的濃厚氛圍。

## 群眾主體：共建共治「動」起來 新風蔚然成風

文明鄉風建設，關鍵在人，核心在群眾。汝南縣始終堅持「群眾的事群衆辦」，充分激發基層自治活力。

各村普遍成立紅白理事會、道德評議會、村民議事會等自治組織，成員多由德高望重的「五老」人員和居民代表擔任。在古塔街道，11個社區全部建立紅白理事會，將「婚事新辦、喪事簡辦」寫入村規民約（居民公約），並組織黨員幹部帶頭簽訂承諾書，發揮示範引領作用。

「以前辦婚禮，光酒席就得十幾萬，現在簡單辦，省下的錢給小兩口創業，多好！」一位剛辦完兒子婚禮的村民笑着說。如今，喜事新辦、喪事簡辦已成常態，攀比之風漸息，節儉之風日盛。

同時，汝南縣註冊志願者達8.2萬餘人，組建「蛟龍救援隊」「小城義工」「星火」等300多支志願團隊，常態化開展「文明實踐鄉村行」「快樂成長」「愛心粥屋」等志願服務項目。其中，「愛心粥屋」項目榮獲河南省文明實踐志願服務二等獎，真正做到了「聚是一團火，散是滿天星」。



縣實驗中學助力新時代文明實踐中心建設志願服務活動

升了群眾生活品質。

如今的汝南，新時代文明實踐中心已不僅是物理空間的集合，更成為凝聚群眾、引導群眾、服務群眾的精神家園。它宛如一座熠熠生輝的燈塔，照亮了鄉村振興的漫漫征途，為汝南的發展注入了源源不斷的精神動力。展望未來，汝南縣將繼續以新時代文明實踐中心建設為引領，以「釘釘子」的精神，一錘接着一錘敲，一步一個腳印走，不斷深化文明實踐內涵，拓展文明實踐外延，讓文明新風吹遍汝南的每一寸土地，讓新時代文明實踐中心成為汝南人民的精神家園和幸福港灣，在新時代的壯闊浪潮中，書寫出更加輝煌燦爛的文明篇章，為鄉村振興戰略的全面實施提供堅實的道德支撐和文化保障。

## 長效賦能：機制創新固成果 文明實踐久久為功

移風易俗非一日之功，貴在常抓不懈、久久為功。汝南縣將文明鄉風建設納入鄉村振興戰略全局，與基層治理、美麗汝南建設、文明村鎮創建等工作一體謀劃、協同推進。

通過「新時代文明實踐推動周」等活動，全年開展文明實踐活動400餘場次；聚焦「一老一小」、殘疾人、困難群眾等重點群體，實施養老育幼、扶弱助殘等精準服務項目；以文明實踐活動為載體，不斷延伸服務觸角、廣泛凝聚民心共識，推動黨的二十屆三中、四中全會精神與文明實踐深度融合，讓黨的創新理論「飛入尋常百姓家」。聚焦群眾所思所盼，在理論宣講、文藝文化、農業科技、衛生健康、生態環保、法律服務、文明風尚等方面，策劃實施了一批接地气、受歡迎的文明實踐項目，助力了基層高效能治理，提升了群眾生活品質。



「學雷鋒·文明實踐我行動」活動啓動



「文藝走基層」文明實踐活動在三門閭街道演出



縣科協舉辦「送科技下鄉」志願服務活動